
青海省公路工程路基土石方监测

管理办法（试行）
（征求意见稿）

　总则

为不断提升我省公路建设管理水平、全过程信息化管理能力，充分发挥测绘地理信息技术、人工智能、大数据和建筑信息模型（BIM）在公路建设管理中的支撑作用，强化节约集约资源、保护生态环境理念，提高公路工程质量、安全及投资效益，实现路基土石方施工填筑、取弃土方案、土石方数量计量及对沿线生态环保等全过程监管，有效控制工程造价和生态环保工作，制定本办法。

在本省行政区域内需开展路基土石方监测的国省干线公路建设项目应当遵守本办法。农村公路可参照执行。
路基土石方监测中涉及测绘保密资料等，应严格按照相关规定办理。
　监测职责

项目获得施工图批复并落实建设资金后，建设单位依法择优选择具有测绘、检测等相关资质的监测单位，签订服务合同，费用从建设项目管理费中列支。
为了促进路基土石方监测工作规范有序开展，有效指导路基土石方施工，由建设单位组织监测、设计、监理、施工单位成立“监测工作小组”，全面负责路基土石方监测工作。

监测工作小组各单位成员组成：建设单位（含代建办）人员为项目办负责人、项目现场管理人员，监测单位人员为项目负责人、现场负责人，设计单位人员为项目负责人、路基负责人、设计代表，监理单位人员为总监代表、路基工程师、测量工程师、计量工程师，施工单位人员为项目经理、项目总工、测量工程师、计量工程师。

参建单位各方职责：

建设单位：协调、督促监测小组开展监测工作；负责监测方案审批、监测数据管理及分析论证；组织核定路基土石方数量等工作。

监测单位：制定项目专项监测方案；开展各阶段航空摄影测量，形成数据模型；整理分析监测数据、资料及与设计成果数据对比分析；提交监测及相关专项检测成果报告；配合项目交验及监测数据归档工作；对需监测的换填、深路堑、高路堤、陡坡路堤、不稳定边坡等工点，发现现场存在安全隐患时及时通知各参建单位，必要时可先口头通知，随后书面通知。
设计单位：提交勘察设计阶段高分辨率数字影像图，标识三区三线、自然保护区、河湖管理界等与项目红线关系、既有道路及拟建项目路基边缘线、路基坡脚线及征地红线范围；提交平面、纵面、横断面及路基土石方数量等设计文件及数据资料；配合监测单位完成现场核查、基准（监测）点布设、路基土石方数量监测报告分析；土石方监测数据误差超过±5%的复核工作等。

监理单位：审核设计、监测单位提交的数据、资料、监测方案、成果报告等；监督监测单位现场设施设备布设、监测数据采集等。

施工单位：协助监测单位完成现场监测；提供及保护控制点、水准点、导线桩等施工控制网；监测工点开工前须提前通知监测及监理等单位。
　监测任务与流程
监测采用测绘基准数据采集、航空摄影测量和地形、地物前后变化监测等结合的方法，通过卫星遥感、激光雷达、三维倾斜摄影测量等多种手段，获取雷达点云数据、高分辨率数字正射影像图（DOM），数字高程模型(DSM、DEM)、三维实景模型，实现路基土石方全过程监测，准确、高效计算项目实施前、实施中、交工等阶段路基土石方数量。

设计、监测单位提交的高清数字影像分辨率应控制在0.02~0.2米之间，具体由建设单位根据监测精度要求合理确定，设计与监测阶段精度应保持一致，并满足相关要求。
监测单位收集原始测绘成果、设计文件及现场实际资料，制定监测方案；监理单位开展监测方案审核；建设单位组织方案审查，评审通过后由监测单位负责实施。

项目施工准备阶段，监测单位应开展项目红线范围、取土场、弃土场、弃渣场等原始地形地貌航空摄影测量，采集高分辨率数字影像数据；结合施工实景和多源数据信息，通过目标智能识别、自动计算等技术，核实地形、地物、地貌、路基土石方数量、取弃土场等与设计阶段的变化情况，形成报告后由建设单位组织校核。

项目实施阶段，依据建设单位要求及项目施工进度开展阶段性监测工作，核实阶段性路基土石方数量、取土场借方量及弃土场弃方量等与设计阶段的变化，形成报告后报建设单位，建设单位组织核定路基土石方阶段性数量、施工进度、计量支付等。

项目实施中发生路基土石方数量调整的设计变更，建设单位应按照《青海省公路工程建设项目变更管理办法》，经设计变更审批后交付监测单位。监测单位应对地形、地物、地貌发生变化的范围开展监测，采集高分辨率数字影像数据，更新完善数据并形成报告后报建设单位，建设单位组织核定。

需开展路基清表、换填等隐蔽性工程监测的，施工单位应在开工前及时通知监测、监理单位，监测单位应分别采集基底开挖完成后、回填完成后的高分辨率数字影像数据，经与设计数据对比分析形成报告后报建设单位组织核定。

路基土石方工程施工完成后，监测单位应开展项目红线范围、取土场、弃土场、弃渣场等地形、地貌航空摄影测量，采集高分辨率数字影像数据，影像图中标识三区三线、自然保护区、河湖管理界等与项目红线关系、路基边缘线、路基坡脚线及征地红线范围，核实路基土石方数量、取土场取土量、弃土场弃方量及生态恢复面积，并与设计数据对比分析形成报告后报建设单位，建设单位组织核定实际路基土石方数量、路基边坡填筑及开挖线是否满足设计要求，督促开展取、弃土场生态恢复。

项目交工验收前，监测单位应开展沿线取土场、弃土场及临时场站监测，采集高分辨率数字影像，核实生态恢复工程规模及效果等，并与设计对比分析形成报告后报建设单位，建设单位组织核验。
项目监测完成后，监测单位应整理提交项目全过程监测的航空摄影影像资料、数据及监测阶段性报告、总结报告等文件，并按照建设单位要求做好资料归档工作。
监理单位负责各阶段监测数据的抽检验证，抽检断面应覆盖每个施工标段，抽检前应通知建设单位，监理单位完成实测抽检后应对监测数据准确性进行分析，并及时向建设单位提交抽检报告。

　监督管理
建设单位存在管理不到位、弄虚作假、谋取不正当利益等情形的将依规办理，涉嫌违法的移交有关部门依法处理。
监测单位存在监测数据错误、失真、弄虚作假，谋取不正当利益等情形，按合同约定办理，涉嫌违法的移交有关部门依法处理。
设计单位存在配合不力、提交的文件数据前后矛盾、错误、弄虚作假的或发现监测实际地面线数据、土石方数量等与设计提交数据、土石方数量误差超过±5%，依据合同及信用评价相关规定办理，涉嫌违法的移交有关部门依法处理。
监理单位、施工单位存在监督不到位、配合不力的或滥用职权、玩忽职守、谋取不正当利益的，依据合同及信用评价相关规定办理，涉嫌违法的移交有关部门依法处理。
　附 则

本办法由青海省交通运输厅负责解释。

本办法自2024年  月  日起施行，试行期两年。

附件：

                   路基土石方监测流程图

监测单位


配合建设单位完成资料归档及数字化归档等





责任追究，按核定后实际土石方完善变更手续





设计误差


超过±5%





资料包括:设计、勘察资料（含设计阶段高分辨率影像）、现场资料等。





监测单位





与设计土石方数量、取弃土场对比分析并形成报告





形成路线红线范围、取弃土场等各阶段监测数据





开工前、施工中（按进度分阶段）、交工前航空摄影测量





计算实际土石方数量、取土数量、弃土数量等





同意





监测单位


监测完成后整理提交各阶段影像、数据、报告及总结报告





与设计一致





建设单位


按核定后土石方数量计量支付等





建设单位


组织核定各阶段土石方量等
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监理单位


核查报告数据





建设单位


择优选择监测单位





通过





不同意





不同意





建设单位组织论证审批





监理单位审核监测方案








修改方案





修改方案





监测单位


编制监测方案





监测单位


收集资料、布设测点


监测小组





建设单位


组建监测小组








